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Egy kínos-szép ünnepen
1956. október 23-án Budapes­
ten a népharag egyszerre irá­
nyult a szovjet megszállás és 
az egész országban aprólékos 
gonddal kiépített sztálini párt­
állam ellen, minthogy ez a két 
dolog valójában össze is tarto­
zott. Szovjet segítség nélkül -  
mint ez csakhamar ki is derült 
-  a párt egy napig sem őrizhet­
te meg hatalmi monopóliumát, 
enélkül pedig Magyarországot 
egy hétig sem lehetett a szovjet 
érdekszférába belebilincselni. 
Értelmetlen tehát az a mindig 
újból fellángoló vita, hogy sza­
badságharc tört-e ki az emlí­
tett napon vagy forradalom, 
mert az akkori körülmények 
közt ezek egymást feltételez­
ték és fejlesztették.

Baloldali
világesemény

Kádárék elsősorban azért 
akasztották fel amnesztiaígé­
retük ellenére egykori elvtár­
sukat, Nagy Imrét, mert ez nem 
mondott le, és ily módon éles, 
nem múló fényt vetett kor­
mányzatuk illegitimitására. 
Ezért kezdődhetett Magyaror­
szágon 1989-ben a fordulat 
Nagy Imréék újratemetésével. 
Kádár -  akárcsak Théba kirá­
lya, Kreón -  belebukott abba, 
hogy nem engedte eltemetni a 
halottakat. Igaz: neki Antigo­
néja sem lehetett, már csak 
azért sem, mert az igazságtevő 
nem találhatta volna meg a te­
temeket, amelyeket ismeretlen 
helyen kapartak el, összedró­
tozva, arccal a földnek.

A pártállam felszámolásá­
nak tehát az 1956-os forrada­
lommal helyreállított folyama­
tosság adott legitimitást. Nem 
volt olyan hatalomra esélyes 
politikai erő, amely ne erre hi­
vatkozott volna. Kádár nevelt­
jei a Magyar Szocialista Párt 
képviseletében együtt koszo­
rúztak az újratemetésen a ki­
végzettek családtagjaival, az 
üldöztetéseket túlélő egykori 
politikai foglyokkal és az új 
pártok képviselőivel. A fordu­
lat napjának e több mint tü­
netértékű kompromisszuma 
baljós megvilágításba helyezte 
a kontinuitást, melyet a rend­
szerváltók létesítettek volna az 
új demokratikus rendszer és a 
forradalom között.

E szándék csődje a kezdet 
kezdetén hírt adott magáról, 
mégpedig nemcsak a morál 
síkján. Olyan időket éltünk, 
amikor a jobboldal világmére­
tekben rehabilitálódott. A for­
radalom viszont mai szemmel 
elképesztően baloldali világ- 
esemény volt. Minden látszat 
ellenére ebbe az irányba hatott 
az a törekvés is, hogy a nagy­
hatalmak kimondott és kimon­
datlan egyezségeinek fittyet 
hányva megbontsa a Jalta óta 
katonai tömbökre szakadt vi­
lág egyensúlyát. Európában ez 
szentségtörésnek számított. 
Jalta korlátozta ugyan a szu­
perhatalmak étvágyát, de köl­
csönösen, így hát okkal érez­
ték, hogy a fairség ezen a terü­
leten többet hoz a konyhára, 
mint a végzetes kockázatok. 
Amikor a négypárti koalíciós 
kormány nevében Nagy Imre 
felmondta a Varsói Szerződést 
és a négy nagyhatalmat felkér­
te arra, hogy garantálják Ma­
gyarország semlegességét, ak­
kor olyan kihívás elé állította a 
Nyugatot és kiváltképpen 
Amerikát, amelyet ez nem 
mert, de nem is akart elfogad­
ni. Nemcsak azért hagyta sor­
sára Magyarországot, mert 
nem bízott az ókommunista 
Nagy Imrében, hanem elsősor­
ban azért, mert a status quo 
nagyon is megfelelt neki. Fő­
ként az olyan status quo, 
amelyben -  éppen Magyaror­
szág lerohanása folytán -  a 
szovjet tábor elvesztette szá­
mos nyugati szövetségesét: a 
kapitalista országok kommu­
nista pártjai meggyöngültek, 
és a Szovjetunióval még ro­
konszenvező baloldali értelmi­
ség legszámottevőbb rétege 
feladta a valóban létező szo­
cializmus reformálhatóságával 
kapcsolatos illúzióit.

A világ status quójának ez a 
felbontási kísérlete olyan for­
radalmi tett volt, amely a kö­
zös érdekekre döbbentette rá a 
hidegháború egymásra vicsor­

gó ellenfeleit. Mai szemmel 
azonban még meghökkentőbb 
és még időszerűtlenebb, hogy a 
lakosság túlnyomó többsége 
hallani sem akart a kapitaliz­
mus restaurációjáról. A forra­
dalom napjaiban nemcsak a 
négy koalíciós párt fogadta el 
a nem szovjet típusú szocializ­
mus programját; a háború 
előtti tulajdonviszonyokat 
egyetlen számottevő politikai 
erő sem akarta restaurálni. 
(Börtönkönyvemben megír­
tam: amikor egyik zárkatár­
sam, egy „kulák” felsóhajtott, 
hogy a forradalom győzelme 
esetén ő bizony visszakapta 
volna a malmát, másik zárka­
társam, egy szociáldemokrata 
sofőr, a torkának ugrott, és 
fojtogatni kezdte: „Azért
ülünk itt, azért a sok halott, 
hogy neked megint malmod le­
gyen?” -  üvöltötte.) A forrada­
lom leverése után pedig a 
Nagybudapesti (tényleges be­
folyását tekintve: Országos) 
Központi Munkástanács hete­
kig sikeresen állt ellen Kádá­
rék visszaszovjetesítési buz­
galmának. Én -  az írószövet­
ség megbízottjaként -  mindvé­
gig jelen lehettem a vezető tes­
tület ülésein, és tanúsíthatom, 
hogy a Központi Munkásta­
nács épületéből bárkit kitaszi- 
gáltak volna, ha kommunistá­
nak vallja magát, de még a 
„szocializmus” szónak is po­
kolian rossz csengése volt. A 
rekapitalizálás híveit ellenben, 
ha meg mernek mukkanni, az 
ablakon hajították volna ki. A 
Munkástanács -  tizenkét évvel 
a boldog ’68-as esztendő előtt -  
azt az álláspontot képviselte, 
hogy az üzemeket sem az ál­
lamnak, sem a régi tulajdono­
soknak nem szabad visszaad­
ni, mert mindkettő egyformán 
kisemmizi a dolgozókat. Az 
üzemeket a dolgozóknak ma­
guknak kell birtokolniuk és 
irányítaniuk is.

Utópisztikus
pátosz

Ma már mosolyoghat bárki a 
forradalomnak ezen az utó­
pisztikus pátoszán. A piacgaz­
daság globalizálódásának és a 
nem is tudom, hányadik ipari- 
technikai-tudományos forra­
dalomnak a korában a köztu­
lajdon eddig kipróbált formái­
nak versenyképessége elenyé­
sző. Mégis úgy gondolom, hogy 
az igazságosság és az egyenlő­
ség vágyának ez a vulkánszerű 
kitörése olyan erkölcsi-lelki 
szükségletekről ad hírt, me­
lyek újból és újból háttérbe 
szoríthatók ugyan, de nem te- 
methetők el örök időkre. A vi­
lág jelenlegi silány eszmekíná­
lata a legfejlettebb államok­
ban tapasztalható antiszociá­
lis társadalmi tendenciákkal 
bűvöletes összhangban egyre 
szélesebb rétegekben ébreszt­
het igényt valamiféle radikális 
másság iránt -  és az efféle igé­
nyek újból és újból erkölcsi 
kontinuitást teremthetnek a 
korábbi forradalmak idősze­
rűtlennek tetsző pillanataival. 
A magyar forradalom, majd 
később a munkástanácsok jö­
vőképe mai szemmel naiv volt 
és utópisztikus, de e kurta kor­
szak a citoyenerkölcsiség fe­
ledhetetlen példáival ajándé­
kozta meg az erre fogékonya­
kat. Betört üvegű kirakatok, 
melyekből senki sem emel el 
semmit. Őrizetlenül az utcára 
letett ládában tornyosuló pénz 
az elesettek hozzátartozóinak. 
Halálmegvető, bajtársias bá­
torság tömeges megnyilatko­
zásai. Olyan morál néhány na­
pon vagy héten át, melyet az 
emberi összetartozás érzése és 
nem a közvetlen anyagi érdek 
szervez.

A szovjet csapatok kivonu­
lása után kiderült, hogy a for­
radalomhoz, mely legitimálta 
a Kádár-rendszer bukását, az 
új korszaknak nincs többé kö­
ze. Megsiratjuk a megtorlás ál­
dozatait, de a túlélőkkel szem­
ben a spiclik személyiségi jo­
gait védjük. A semlegesség ret- 
rográd elvnek számít, hiszen 
versenyt futunk a régió többi 
országaival a NATO célszalaga 
felé. A kapitalizmus nemcsak 
életképesebb a szocializmus­
nál, hanem újdonsült hívei 
esztétikai szempontból is szin­

te bolondulnak érte. Akik pe­
dig csúnyának tartják, azok 
éppen ezzel mentegetik az új 
cápák még törvénytelen akció­
it is: ha egy folyamat szükség- 
szerű, akkor szerintük szenti­
mentális csacsi, aki nem fo­
gadja el minden egyes rút moz­
zanatát; hiszen minél ocsmá- 
nyabb, annál gyorsabban rea­
lizálja azt, amire ugyebár áhí­
tozunk. így aztán az 1989-es 
legitimációs ok fokozatosan a 
hatalomváltás alibijévé vált, és 
még ezt az alibit is folyamato­
san gyöngítették a szaporodó 
kínos tapasztalatok. Ezek közé 
sorolom, hogy az első szaba­
don választott kormány ke­
resztülvitte: ne az 1848-as és 
1956-os forradalom címere le­
gyen legfőbb jelképünk, ha­
nem a nagymagyar-birodalmi 
aspirációkat felidéző koronás­
kettős keresztes. Az 1956-os 
forradalom ünnepe is irreden­
ta-revizionista színezetet ka­
pott ezekben az években -  
olyasvalamit tehát, ami teljes­
séggel idegen volt tőle. Ma 
másképpen viszolyogtató az 
ünnep. Göncz Árpád államel­
nök, egykori életfogytos elítélt 
együtt koszorúz Horn Gyulá­
val és Gál Zoltánnal. Ez még 
akkor is kínos látvány (mert az 
ünnep üres formalitására vet 
rikoltó fényt), ha Horn a forra­
dalom leverése után személy 
szerint nem használta gumi­
botját, és ha Gál belügymi­
niszter-helyettesként a rend­
szerváltás küszöbén nem adott 
személyesen utasítást belügyi 
okmányok megsemmisítésére. 
A köznapi élet a maga dzsent­
riillatú, majd funkcionári- 
usszagú vadkapitalizmusával, 
mely az eredeti tőkeakkumu­
láció gátlástalanságát idézi fel 
(annak nagyszabású lendülete 
nélkül), egyre kevésbé kínál 
természetes hidat az ünnep­
hez.

Mit kezdjünk akkor vele? 
Tekintsük pusztán történelem­
nek? Igaz, hogy Kronstadt 
után a magyar forradalom mu­
tatta meg először és heteken át 
a teljes világnak, hogy a mun­
kások nem kérnek a szovjet 
szocializmusból. Ezt már ’56- 
ban is így értékeltem. A forra­
dalom harmincadik évforduló­
ján, a Beszélőben felidéztem 
akkori gondolatmenetemet: 
„Amikor Kádár János azzal 
érvelt, hogy a munkásosztály 
nem lázadhat fel a saját hatal­
ma ellen, tehát ellenforrada­
lommal állunk szemben, én jó 
marxistaként egy tapasztalati 
tényt vonultattam fel ellene: a 
munkásosztály fellázadt. Mi­
vel elképzelhetetlen, hogy egy 
osztály a saját hatalma ellen 
keljen fel, Magyarországon 
nem lehetett szocializmus, ha­
csak nem tételezzük fel, hogy a 
munkásosztályt elfelejtették 
értesíteni erről.”

Forradalmi
vonulat

Ez az érv olyan szemléletet 
közvetít, mely Kelet-Közép- 
Európában és magában a Szov­
jetunióban is nagy karriert fu­
tott be az ’56-ot követő évtize­
dekben, és nagyban hozzájárult 
a totalitárius álszocializmus 
bukásához. De -  megismétlem 
a kérdést -  mit kezdjünk ’56-os 
történelmi tapasztalatainkkal 
most? Mivel nem szeretnék ki­
térni a válasz elől, könnyebb 
végét fogva meg a dolognak 
még egy idézetet másolok ide 
említett írásomból: „’56 volt, és 
mássága ellenére van is, mert 
része egy forradalmi vonulat­
nak. A nemzet életében azon­
ban akkor lehet csak esélye ar­
ra, hogy valamilyen formában 
folytatódik, ha mindazoknak, 
akik ezt az évfordulót ünnep­
nek fogják fel, sikerül ezt a me­
séi valóságot -  akár személye­
sen élték át, akár később, esz- 
mélkedve találkoztak vele -  
szervesen beépíteniük egyéni 
életükbe.” Ehhez még hozzá­
tettem, hogy ez nem könnyű 
feladat. Ma sem könnyű, mert a 
politikai szabadság, amelyben 
1989 óta szerencsére élünk, le­
gitimálta ugyan a forradalmat, 
de emlékét a legszívesebben 
mély tisztelettel lomtárba zár­
ná. Ezért olyan kínos ez a szép, 
kerek évforduló.

Eörsi István

Virág: Leosztott lapokkal játszották 
az ÁPV Rt.-ügyet

Valakinek érdekében állt, hogy az SZDSZ-t is beugrassa a dologba, 
és ez az én személyemmel könnyű, hiszen köztudott, hogy privati­
zációs tanácsadóként is dolgozom az SZDSZ-nek -  nyilatkozta la­
punknak Virág Attila, az APV Rt. igazgatóságának volt elnökhe­
lyettese. Arról is beszámolt, hogy a Töcsik-szerződés pályázatát elő­
re leosztottnak tekintette, és a bírálóbizottság sosem ült össze.

-  Milyen módon került kapcso­
latba a Tocsik-üggyel?

-  Ez az ügy számomra két 
dolgot jelent. Tocsik Márta egy 
tanácsadói szereplő, aki az ön- 
kormányzatok belterületi föl­
dért járó követeléseinek ügyé­
ben közvetített az állam és az 
önkormányzatok között. Ez egy 
olyan régi ügy, amely még az 
ÁVÜ idejére nyúlik vissza. Elő­
ször az idén, a január 17-i igaz­
gatósági ülésen találkoztam a 
tanácsadói megbízatással, illet­
ve azzal a problémával, hogy 
meg kell oldani ezt a feladatot.

-  Ön ezen az igazgatósági ülésen 
a hírek szerint tartózkodott a szava­
záson. Miért?

-  Akkor szoktam tartózkod­
ni, ha tudom: a problémát meg 
kell oldani, de a javasolt mód­
szert nem tudom elfogadni, és 
nincs jobb megoldásom rá. El­
fogadhatatlannak tartottam, 
hogy nekünk kelljen lefolytatni 
egy olyan alkufolyamatot, ame­
lyet a politika vezérel. Vélemé­
nyem szerint ahol alku van, ott 
fennáll a korrupció veszélye, és 
ehhez nem szívesen adom a ne­
vem.

Problémaként akkor talál­
koztam először a jelenséggel, 
amikor tavasszal Kamarás 
Miklós, az ÁPV Rt. vezérigaz­
gató-helyettese jelezte, hogy a 
Tocsik Mártának kifizetendő 
sikerdíj számla mértéke rendkí­
vül aggályos. Akkor megbeszél­
tük, hogy kezdeményezni kelle­
ne a szerződés felülvizsgálatát 
annak érdekében, hogy mérsé­
keljük a díjazást. Ezután került 
sor júniusban a pályáztatásra.

-  A júniusi igazgatósági döntésen 
nemcsak azt határozták el, hogy ki­
ket hívjanak meg a pályázatra, de 
egyben kijelölték a bírálóbizottsá­
got is, amelynek ön is tagja volt.

-  A bírálóbizottságba utólag 
kértek fel. Az igazgatóság ülése 
után néhány nappal hívott fel 
valamelyik ügyintéző. A mai 
helyzetben elmondható: talán 
működnie kellett már valami 
belső jelzésnek, és ha tudtam 
volna, hogy Kamarást is a bírá­
lóbizottság tagjává jelölik, ta­
lán nem is fogadom el ezt a 
megbízást.

-  Miért?
-  Mert kifejezetten úgy gon­

dolom, hogy ebbe szándékosan 
be akartak vonni, hogy részese 
legyek a folyamatnak.

-  Kik?
-  Az ügyet intézők.
-  Név szerint kik?
-  Akik ezt a dolgot nagyon 

szorgalmazták. A felelősség 
megállapításáig nem szeretnék 
neveket mondani.

-  Tocsik Mártát nem is ismerte 
korábban?

-  Nem. Bár egyszer találkoz­
tam vele, de már csak valami­
kor a nyár derekán. Szakmailag 
ugyanis izgatott a probléma 
megoldása. Ezért feltettem neki 
kérdéseket, és ő egy alkalom­

mal elmagyarázta, hogy milyen 
számítások és dokumentációk 
alapján bonyolítja le az alkut. 
Mutatott egy nagy paksaméta 
elintézett ügyet is.

-  Hogyan tudott a bírálóbizott­
ság tagjaként állást foglalni a pályá­
zatokról, ha csak utólag ismerte meg 
a metodikát?

-  Én a pályáztatást csak for­
mai lépésnek tekintettem. Nem 
volt kétségem afelől, hogy az 
lesz a nyertes, aki már úgyis 
benne van a folyamatban. Szá­
momra a lényeg az volt, hogy 
megteremtsük az alacsonyabb 
díjazás feltételét. A bíráló- 
bizottság sohasem ült össze. A 
menedzsment készített egy elő­
terjesztést, amely véleményezte 
az ajánlatokat. Átnézhettem 
volna az anyagot, de a pályáza­
tot nem is olvastam. Csak ami­
kor felküldték nekem a bíráló- 
bizottság álláspontját rögzítő 
előterjesztést, akkor hívtam fel 
a vezető jogtanácsost, hogy 
minden rendben van-e. Ma már 
tudjuk, hogy formai hibák is 
voltak, de nekem az volt a fon­
tos, hogy elérjük a csökkenő dí­
jazást, és mivel ez sikerült, el 
tudtam fogadni ezt a folyama­
tot.

-  Amikor beszélgetni kezdtünk, 
azt mondta, ez a Tocsik-ügy lett a 
veszte. Mikor jött rá?

-  Ma már érzékelem, hogy 
azért vontak be, hogy minél 
szélesebb támogatottsága le­
gyen az ügynek. Akik úgy gon­
dolták, hogy balhé lehet belőle, 
azoknak jól jött, hogy én is be­
lekerültem. Becsúszott az ügy­
be egy olyan cég alvállalkozó­
ként, ez az Utilitas Rt., amely­
nek egyik vezetőjének köze van 
az SZE>SZ-hez, és én is isme­
rem. Innentől kezdve robbant a 
politikai bomba. Hiszen amint 
kiderült, hogy egy SZDSZ-tag 
is érintett, az SZDSZ is bele­
sodródott. Közismert, hogy én 
az SZDSZ szakértőjeként ül­
tem az igazgatóságban. Véle­
ményem szerint valakinek ér­
dekében állt, hogy az SZDSZ-t 
is beugrassa a dologba, és ez az 
én személyemen keresztül na­
gyon könnyű, hiszen köztudott, 
hogy privatizációs tanácsadó­
ként dolgozom az SZDSZ-nek. 
Rendszeres kapcsolatban áll­
tam a Belügyminisztérium ka­
binetirodájával, a KHVM, az 
IKM és a PM illetékes államtit­
káraival, ha privatizációs 
ügyekről volt szó. Ugyanakkor 
kijelenthetem, hogy nincs sem­
milyen közöm az Utilitas Rt.- 
hez és az Arány Rt.-hez sem, 
nem voltam tanácsadója egyik­
nek sem.

-  A HVG vizsgálódásai sajátos 
cégkapcsolatokat tártak fel. Ezek 
szerint ön nemcsak ism erte az 
SZDSZ-es Bernhardt Barnabást, 
aki az Utilitas Rt.-ben tevékenyke­
dett, hanem társtulajdonosai is vol­
tak a Ragtime Reklámügynökség és 
a Reálgár Információs és Szolgálta-

VELLEDITS ÉVA FELVÉTELE

tó Kft.-nek. Megemlítenek egy má­
sik társaságot is, az Eurohand Pénz­
ügyi Befektetési Rt.-t, amelyet ön 
mellett Kovács Attila hozott létre, 
aki az Utilitas Rt. felügyelőbizottsá­
gának volt tagja. A vizsgálódások 
kimutatták a cégek és az SZDSZ 
közötti kapcsolatokat is. Nem gon­
dolja, hogy nehéz a véletlennek tu­
lajdonítani ezt a sok egybeesést?

Való igaz, hogy ezeknek a 
cégeknek társtulajdonosa vol­
tam. A Ragtime is és a Reálgár 
is közreműködött az SZDSZ 
választási kampányában mint 
reklámcégek. De amikor beke­
rültem az ÁVÜ igazgatótaná­
csába, akkor kiléptem ezekből a 
cégekből is. Egyébként ennél 
több cégben voltam érdekelt 
korábban, mert 1988-tól adó- 
tanácsadóként működtem a 
magánszférában, részt vettem 
különféle vállalatok megalaku­
lásában, és hat-nyolc cégben 
kisebbségi tulajdonos is voltam. 
Nyilván nem véletlen, hogy 
most ezeket a cégeket kutatták 
fel.

-  Ezek kétségtelenül pártközeli 
cégek, és nagyon úgy tűnik, hogy itt 
egy pártfinanszírozási technikáról 
van szó.

-  Én ezt nem állítanám. Ha a 
gazdasági élet minden szereplő­
jét megvizsgálnánk, mindenki­
ről ki lehetne mutatni valami­
lyen hasonló kapcsolatot, de ez 
nem jelenthet feltétlenül elíté­
lendő kapcsolódást is. Ez egy 
kis ország, kis szakma, sokan 
ismerik egymást. Ezért is derít­
hető fel könnyen az ilyen kap­
csolatrendszer. Most mindenki 
azt sugallja, hogy valamiféle 
közöm van ehhez az ügyhöz, 
ezáltal az SZDSZ-nek, és így a 
politikában működő sok tisz­
tességes embernek okoztam lel­
kiismereti válságot. Másfelől 
viszont úgy gondolom, nagyon 
jó, hogy ez az ügy kipattant, 
mert most már nem lehet úgy 
csinálni semmit, mint ezelőtt. 
Mert korrupciógyanús ügy 
ilyen mértékben még sohasem 
tisztázódott ebben az ország­
ban.

Peredi Ágnes

Főszponzor kerestetik
A Katona a tartalékait éli fel

A Katona József Színház elő­
csarnokából eltűnt egy felirat. 
Az a tükörbe maratott hirdet­
mény, amelyik az OTP-t a tár­
sulat főszponzoraként nevezte 
meg. Aki a színházak gazdasági 
ügyeiben járatos, tudja, milyen 
súlyos érvágás, ha a bevételek 
ilyen módon megcsappannak. 
Az ügyvezető igazgatót, Téri Ti­
bort kérdeztem a történtekről.

-  Jóllehet üzleti titoknak számít, 
helytálló-e az értesülésem, hogy az 
OTP akkora összeggel támogatta a 
színházat a múlt évadban, amennyi 
a másfélszáz-milliónyi költségvetési 
szubvenciójának körülbelül tizen­
három százaléka?

-  Mondhatjuk, hogy a hete- 
dét-nyolcadát tette ki. Minden­
képpen jelentős összeget kap­
tunk, amelyért tettünk is vi­
szontszolgálatokat. Feltüntet­
tük a céget az összes kiadvá­
nyunkon, a jegyektől a műsor­
füzetekig, terjesztettük az ép­
pen aktuális propagandaanya­
gaikat. Ezeken túl semmi extrá­

ra nem kértek minket, ami a 
színház művészi működését be­
folyásolta volna. A szerződé­
sünk kölcsönösen teljesült. Áz 
OTP azonban nem kívánta 
megújítani az 1996-1997-es sze­
zonra, üzletpolitikai megfonto­
lásaira hivatkozva. A Katonára 
nem akartak a jövőben pénzt 
fordítani. Szerencsére idejében, 
az évad előkészítésekor már tá­
jékoztattak a helyzetről.

-  Gondolom, azóta keresik az 
újabb főszponzort, sikerült-e találni?

-  Sajnos, egyelőre nem. Ki­
sebb, alkalmi összegekhez ju­
tottunk, de ezek nem érik el a 
tavalyi támogatási összeg idő­
arányos részét. A működésünk 
még nem lehetetlenült el. Részt 
veszünk minden lehetséges pá­
lyázaton, a Nemzeti Kulturális 
Álaptól a Sorosig. A korábbi 
áremeléssel tartjuk a jegybevé­
teli tervet, némi bérleti díj is 
befolyik, vannak kamatbevéte­
leink is. De például a Magyar

Televízió a gazdasági problé­
mái miatt le-lemondja az elő­
adásaink felvételét, míg azelőtt 
szinte minden jelentősebb pro­
dukciónkat sugározta. Szóval, 
a helyzetet meg kell oldani.

-  Születtek-e már kényszerintéz­
kedések?

-  Anyagi kényszerből egyet­
len művészt sem bocsátottunk 
el, persze, a gázsijuk a színház 
erőfeszítései ellenére sem köve­
ti az inflációt. Hiába változtat­
nak meg egy bértáblát, ha való­
ságos forrásokat nem teremte­
nek meg hozzá. De nem csök­
kentettük a bemutatók számát. 
És nem kellett újabb előadás 
nélküli napot beiktatnunk, 
tartjuk azt a szintet, amire ép­
pen az OTP jóvoltából sikerült 
visszakapaszkodnunk. A tava­
lyi, előnyösebb körülmények 
révén van egy kis tartalékunk 
és kitartásunk, nem olyan köze­
li a veszély. A jövő bizonytalan.

B E .

* 4

Szabadi Vera
Kiemelés


